

НОВАЯ СТОЯНКА НА ТУГОЛЕСКИХ ОЗЕРАХ

В. В. Дворниченко, В. В. Сидоров

Произведено обследование местонахождения керамики и кремневых орудий, случайно обнаруженного в окрестностях пос. Туголесский Бор, в районе обширных торфоразработок.

Поселение расположено на болотистой торфяной равнине, простирающейся к юго-востоку от г. Шатуры, между озерами Карасевым и Воймеж-ным.

Поселение представляет собой песчаное всхолмление 50×50 м, выступающее на 1,5 м над уровнем равнины. С севера на юг холм перерезан узкой осушительной канавой, повредившей культурный слой. Культурный слой хорошо сохранился в основном на окраинных участках, хотя нижний его горизонт прослеживается в центре. Поселение многослойное. Небольшое количество керамики встречено в верхнем слое и в перемытом песке. Кремневые изделия чаще встречаются в верхнем слое.

Собранный материал невелик, но показывает, что мы имеем дело с многослойным богатым памятником, который не миновали последовательные волны смен культур, охватывавшие Мещерскую низменность. По керамике четко выделяются две хронологические группы. Старшая из них — ямочно-гребенчатая льяловского круга.

Вторая группа сложнее. Здесь есть фрагменты с ромбической и лапчатой ямкой, встречающиеся в качестве примеси на стоянках третьего этапа рязанской культуры, но восходящие к ромбической ямке белевской и деснинско-сожской культуры.

Присутствует керамика, близкая к лесостепной, выделенная М. Е. Фосс. Встречается волосовская керамика и тонкостенная, хорошо заглаженная фатьяновидная.

Кремневый инвентарь достаточно выразителен. Характерна волосовская кремневая техника: ножи на отщепях, листовидно-черешковые стрелы и колья тех же форм. Много шлифованных орудий из кремня, сланца и диорита (тесла, диски, клин).

В целом ни кремни, ни керамика не выделяют Туголескую стоянку из круга мещерских поселений эпохи неолита и бронзы, хотя открытие еще одного центра с поселением хорошей сохранности поможет уточнить карту, определить характер взаимодействия племен густонаселенной в эпоху неолита и ранней бронзы Мещеры. Мощный слой, возможно, поможет уточнить на местном материале положение «лесостепной» керамики.

Но есть и оригинальная находка, ставящая этот памятник в особое положение, — бронзовый вислообушный, узколезвийный топор. Он был найден при торфоразработках в районе окраинных участков поселения. К сожалению, более точных обстоятельств находки выяснить не удалось. Тип этого вислообушного узколезвийного топора не характерен для позднего фатьяна. Наиболее близки туголесскому экземпляру топоры «камского» типа, распространенные в Приуралья и Поволжье и связанные, по всей видимости, с абашевской культурой.

Время их существования соответствует сейминскому хронологическому горизонту и не противоречит сосуществованию данной находки с поздними фатьяновскими памятниками. Туголесская находка в настоящий момент — крайний северо-западный пункт нахождения топоров этого типа — является связующим звеном между культурами Приуралья, Среднего Поволжья и бронзового века Верхней Волги.

Кроме того, найдены два диоритовых боевых топора, характерных для поздней фатьяновской культуры. Топоры этого типа широко распространены в памятниках московской и ярославско-калининской групп фатьяновской культуры. Фатьяновские вещи весьма редки в Мещере.

Туголесская стоянка может дать интересный материал по истории Мещеры в эпоху неолита и бронзы.

АО 72, «Качка», М, 1973

РАБОТЫ ЯРОСЛАВСКОГО ОТРЯДА

И. В. Дубов

Ярославский отряд Ленинградского государственного университета производил разведочные работы по р. Которосль в Ярославском, Гаврилов-Ямском и Ростовском районах Ярославской обл.

Обследованы городища у деревень Огарев холм и Кундринское, селище у с. Введенское (Введенский погост), курганные могильники у деревень Большое и Малое Тимерево, Петровское, Гончарово, Заячий холм, Творино, Заморинс. Для раскопок пригодны только городище, расположенное в 200 м к югу от дер. Кундринское, остальные памятники либо уничтожены, либо раскопаны полностью.

Открыт ряд памятников эпохи раннего средневековья: городище у дер. Козьмодемьянское на левом берегу р. Которосль; курганные группы у деревень Сабельницы, Новое и Старое Петраково, Починок и при впадении в Которосль рек Вондель и Сквородка; одиночные курганы у деревень Семеновское, Березовка, Степанцево. Количество насыпей в группах колеблется от двух до 15. Средние размеры: диаметр 3—5 м, высота до 1 м.

Селище у деревни Большое Тимерево площадью 60×150 м расположено на верхней террасе правого берега р. Сечки. На селище собран подъемный материал: лепная и гончарная керамика, арабский дирхем с отверстием для подвешивания. Второе селище (25×75 м) находится на противоположном берегу р. Сечки, у деревень Малое Тимерево и Гончарово. Оба селища существовали, по-видимому, синхронно с курганным могильником у деревни Большое Тимерево в IX—XI вв.

Произведено обследование селища у дер. Петровское на берегу р. Шатерки. Собран обильный подъемный материал, среди которого следует отметить многочисленные находки остатков литейного производства — тигли, шлаки, крица, оплавленная керамика, стекло и т. д.